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KOZMUYELODES.
Az erdélyi rom kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési <1 i)o /.- ; A .ap szellemi részét illeni cikkek a szer* 
Készt megnek. az eiiitizefésiEgészé V re 

Félévre — —
Negyedévre —

b kor.
i eseileges rekiaiuafiók pedig a 
kiatiohivaiainak Kiílden<i«>k.Kéziratokat nem adunk vissza.

alamizsnának, vagy lia már mindenből kifogyott, Tur- 
genyeff költővel legalább megszorítja azt a beteg ke­
zet, melyet az ntszéli koldus, alamizsnát várva, nyújt 
feléje. Egy-egy megváltó szerep mindenkinek ! Ez a 
keresztény szocializmus : Plató megálmodott köztár­
sasága.

A szocialismus, mint belegseg.
Irta : Szilreszt,er Ferenc <lr.

A katholikus tudósok müncheni nagygyűlésén hang­
zott el De Lapparent hírneves párisi egyetemi ta­
nárnak csaknem szent írásba illő kijelentése : „fráter 
a fratre adiutus, civilas fitina“. És fejtegette a ke­
resztény szocializmust. Oda mutatott a társadalom 
nyílt sebére, megállapította a diagnózist, megnevezte az 
orvosságot is, midőn Bourget') szavait idézve, ezeket 
monda: „Egyénekre, úgy mint társadalmakra ez idő­
szerűit a kereszténység az egyetlen és szükséges fel­
tétel ahhoz, hogy meggyógyuljanak és egészségesek 
maradjanak11.

Az igazság nem szorítkozik szűk mesgyék határai 
közé. A sajtó szárnyain elröpül a szélrózsa minden 
irányába. A tudós tanár kijelentése is mintha eljutott 
volna hozzánk : mert én pirkadni látom a szeretet 
hajnalát. Az emberek, mit régen elfelejtettek, kezdik 
ujrainegérteni, hogy valamennyien egy Atyának vagyunk 
gyermekei : mindenki kezdi belátni, hogy „uj eszmék 
kopogtatnak az idők kapuján és kérnek bebocsáttatást.“-) 
Ébredünk. Erre mutat legalább is társadalmi életünk 
rövid időn belül megváltozott képe. Az a lázas tevé­
kenység, mely a sziveket uralja, főimen hirdeti, hogy 
a heteg emberiség megunta kórágyát, hová az atlieis- 
nms, pozitivismus, materialismus stb. döntötték, s a 
bevett orvosságnak, a kereszténységnek, jótékony ha­
tását már is látja azon egyletek, szövetkezetek inegala-

Két oldala van azonban az éremnek. Láttuk az egyi­
ket, hadd nézzük, milyen a másik. Szocializmus annak is 
a neve, de nem ott születet a Golgotán, a kereszt 
tövében, nem is a szeretet, tejével táplálkozik : vér 
kell annak, ártatlanul kiöntött emberi vér. Mint annyi 
bajt, úgy ezt is a nagy francia forradalom bűnéül 
róvjuk tel.

Mit Voltaire encyklopedista társaival Istenről, 
vallás-, társadalomról összeírt, Rousseau kikovácsolt, 
az pyrodinamitként hányta Europaszerte azt az egész­
ségtelen anyagot, mely XIV. Lajos korától nagy A\i- 
poleonis. társadalmi téren felhalmozódva, királyi vérben 
akart megifjodni.

Aztán jöttek a Saint Simonok ProuJhonnal, 
Fourierrel : nyomukban a német Siirner Miksák Be­
helfet. Ügyes esászárvágással kimetszették Istent az 
ész és szív talajából. Lombtárba dobták, a ki mindent 
alkotott. Vallás, haza nevetséges fogalommá törpiiltek. 
A családi élet békóvá az erkölcsi rend bilinescsé vál­
tozott, mit össze keli törni, mert gyönyör, izgalom az 
élet, mely nem tűr rabszolgaként láncokat ! A társa­
dalmat ki akarják emelni sarkaiból, hogy oda dobják 
az anarchia, a nihilizmus elé ; a magán vagyont fel-kitásáhan, melyeknek létet a felebaráti szeretet adott.

Gyógyulunk. Mindenki gyógyítója akar lenni beteg osztani, mert a privát tulajdon amúgy is lopás.
Nem ismeritek a 19-ik század ez ordító oroszlánját ?embertársainak ; a festő ecset jét, a szobrász vésőjét 

munkáltatjaönzetlenul ;a tudós,a művész felolvasásokat, 
jótékonycélu estéket rendez : a szegén}7 megkuporgatott támad, a hol megjelenik. Ott bombát doh a haladó kocsi 

gazdag vagyona fölöslegét adja szeretet- *tt finom hegyes tört szúr a királyi szívbe, ott
Carnot, itt Umberto haldoklik. Halálliörgésükbe liele-

Homlokán a neve : radikális szocializmus. Vérfürdő

garasát, a

1. ) Essais de psychologie contemporaire előszava,
2. ) Prohászka. vegyül a gyilkosok daetnoni kacaja s pokoli gyönyör
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rajzolódik szájuk szögletén, valahányszor koronás föl 1 szélyei. Itt valósul Leönt v Péter, hires szoeiálista 
küldenek a másvilágra. Őriilésig menő gyiilöletiiklien egyik munkásának okoskodása : -Egykor volt Isten az
Diderot mondását akarják megvalósítani, a ki papot égben, volt mennyország, melyet megnyerni. pokol,
és királyt emennek gyomrából készült kötéllel óhajtott melytől félni lehetett. Volt család, volt társadalom,
megfojtani. Mióta pedig elhangzottak Bakumu szavai. Mindezt elvesztettem. Nincs többé mennyország, nincs
még a gyöngéd nói szivek is fogékonyabbak lettek a többé egyház. Ti kiöltételek belőlünk a h tel. elvet-
radikalis szocializmus iránt. A nihilista hölgy azonban tétek az eget, aduitok ide hát a földet. Ki akarom
nem elvadult petroleur, hanem finoman képzett sza- venni részemet a földből. Ti szerintetek minden csak

arany és ganaj. követelem részemet ez aranyból éslonias alak.
Végig tanulmányozta a gimnáziumot, látogatta gannjhól""I 

az egyetemet. Azóta szabad gondolkozó egész valójában 
a minő csak egy vallás nélküli nő lehet. Férfias, for­
gatja a revolvert, játszik a tőrrel : bátrabb a férfinál.
Ott hagyja családját, csakhogy teljesen a nihil esz­
méjének adhassa magát. Kész elárulni atyját. — s ha

Szomorú resonant iája ez a Szent írás ama mon­
dásának : dirit insipiens in corde sito: vau est /h'its. 
Nincs Isten : de kik előtt ? dixit insipidus, tehát az 
örültek, a radikahsták. a nihil szócsövei nem találják 
meg Istent : pedig már-már foszlányaira tépték a fel­
leges eget. Atlasz vállairól lehengeritették a földet,férjhez megy. nem azért teszi, hogy feleség és anya. 

legyen, hanem, hogy a szülői gyámkodás alól ki<za- i ••'"ttokat forgattak loi. Ite non est pa t impiis. A
béke Istene nem lakhatik az istentelenekkel. Ok érzikhadulva. a nihilizmus mondhassa öt magáénak.

Igaza van I intem abbénak, mikor a nihilista 
bősnek őzen szavakat adja szájába : -Tudjátok meg, 
hogy mi félelmetesen hatalmasok vagyunk. Nem csak 
azok a mieink, a kik gyilkolnak és gyújtogatnak . . . 
A tani tó. a ki az iskolában gyermekei előtt nevet­
ségessé teszi az Istent, a miénk : az ügyvéd, a ki a 
törvényszék előtt kitartással védi a gyilkost, a miénk. 
A tanulók, kik zendülés csinálásban találják kedvüket, 
az eskitdtbiróság, mely fölmenti a bűnöst, mind a mi 
szolgálatunkban áll".

Ki fejti meg az emberi természet e beteges elfa­
julását V Önmagunkban a hiba. Nem vádolom én a 
a királgyilkosokat. hiszen ők lázbetegek. Vádolom a 
társadalmat, a mely kezükbe nyomta a gyilkol. A vé­
nült. istentelen társadalom korhadt tájának csak ilyen 
gyümölcsei lehetnek.

Uj alapokra hát! .4 de.ionizált Isten nieçrabolt 
jogait követeli. Ne késsünk a visszafizetéssel, mert a 
késés minden perce egy-egy véresszáju demagógot 
szül, a ki szünös-sznntelen ezt hangoztatja : „Oh nép. 
tekints magadra és lásd nyomot nságodat ! Az a birtok 
a te nyomorod, az a kormány, az a te szolgaságod, 
ez a társadalom, ez minden bajod okozója.“— És a nép 
fölött elvonuló tompa moraj hirtelen egy izgatott kiál­
tásban tör ki: „Legyen ! Azt a birtokot el fogjuk 
venni, azt a kormányt el fogjuk törülni, ezt a nyo­
morult, társadalmat fenekestül fogjuk kiforgatni."1)

Az Isten nélküli társadalom, hajó árboc nélkül ; 
mint ezzel a tengerek neki vadult hullámai, úgy ját­
szanak a fejetlen társodalommal is az állatember sze-

ezt. mégis harcolnak, (iipiis'.uk lilám harcát látom ez 
örült játékban ismétlődni, és a sikertelen küzdelem csak 
fokozza dühös kitörésük erejét. - pillanatra szenve­
délyük akkor ha elit . mikor vad haragjuk királyi 
vérben kéjei eg.

Francia. Angol, Német-, < Maszország, hogy ne 
említsem a nagy Omszldrodalmat. a radikális szocialis- 
mus poiypkarjai között nyöszörög. Betegek ez orszá­
gok valamenyien. s hogy meggyógyuljanak, nein a val­
láshoz. hanem a mai' élvezett szekularizáció pilulákhoz 

, folyamodnak. <Jno usque hindern : És leiemnek, termik 
ez országok az istenteleneket, az anarchistákat. A 
parlamentek az egyházi, a szocialisták a világi vagyont 
szeretnék egyelőre megkaparitani. A kölcsönösség elve 
ez. Magyarország pedig ez elveket, mini valami ura- 
ságokiól levetett kabátokat szorongatja.

Vajion a 2f>-dik század megfogja gyógyíthatni
a szociális betegeket ? Nagy kérdés. Még az a sok 
jótékony egylet is. mely a betegség élét a karja tompí­
tani, könnyen válhatik naplopók barlangjává : azért a 
keresztény chantas minden egyes faktorának szeretném 
oda dörögni : estate sapientes!

.*>■§■&'<* ? * V.6 •> ' !> '*> >. ■s-, y s*-* ' Sxs

A „binandi facultas“-rôl.
(Folytatás.)

Leggyakrabban az oly lelkészek bírnak binandi íacul- 
tássál, a kiknek két plébániát k«*ll ellátniok, vagy a hívek 
a nagy távolság miatt két külön templomba járnak szent­
misét hallgatni. „Bis eodem die Missae Sacrifieium ofi’erre — 
mondja XIV. Benedek1) unanimt consensu pcrmittilur Sacer-

2.) Cantu Az utolsó 30 év története. 317. 1.
1.) Const. „Dec arasti.“1.; P. Felix : Der Socialisiuus und die Gesellschaft.
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dotl, ([Ili áiias Parochias obliiiet vei duos Populos aileo vei­
ntidós, ut altéi' Ipsurum Parocho celebrauti per dies feste» 
ailesse nu lio modo possit ob locorum maximum distantiam ; 
tune enim absque ulla iluiiitatiooe lie-ere exlstimant Rectori, 
cum Festi dir* iueiduut, bis sacrum coufieere.“2) Hogy mily 
távolságra kell a két templomnak egymástól lennie, az nincs 
meghatározva, sokat haiároz itt a vidék, a közlekedési nehéz­
ségek stb. melyek megítélése a püspök belátására van 
bízva. A Ilivék jórésze lakhalik a templomtól oly távol, hogy 
a rendes plébánia misére nem jelenhetik meg, avagy lehet, 
maga a templom is oly kicsiny, hogy nem képes a híveket 
mind befogadni mindezek elegendő okot szolgáltatnak 
arra, hogy az illető lelkész részére a binandi lamillas meg­

lássál, ha egy fejedelem vagy a püspök megérkezik, ha a 
zarándokok ut jókból visszaérkeznek, ha egy házaspárt kell 
megáldani, vagy ha temetés alkalmával kellene misézni stb 
— „Panter interdicta est Missae iteratio. mondja a Propag. 
instr. Nr. 5.*), in eoruin commodum, qui vellent praecepto 
audiendi laissant satisfácete in suis //rivális capelhs“ a lim­
bo rgi ap. vicarios p. 0. az 1843. évben a/.t irta Kómába, 
hogy az egyházmegyében szokásban van a fő urak magáu 
kápolnájában e binatio s Kóma azt válaszolta, bogy lehető 
óvatossággal e szokás megszüntetendő.6) Így határozott a 
Cinig. 0. is az 1893. év április 2Ü-én6). Ugyanígy áll a dolog 
a jámbor társulatokra vonatkozólag is. Hogy annak tagjai 
misét hallgathassanak, az még nem képez elegendő okot a 
binandi facultas megadására,') mert mint ént itetilik, e ked- 

ln causa Niventen a Congr. elé a következő kérdések vezmény csak azért adatik, hogy a hívek a kát eleső ünnc- 
télettek : „Poteslne Eppus jure proprio licentiate concederé ¡ pékén szt. misét hallgathassanak,
Util Sácenlo!l secundan! Missam dichos Dominicis aut festivis egyletek, jámbor társulatok 
de praecepto celebrandi : l-o in Oratoriis seu Capellis qnae 
a S. Sede vei vi Indulti ab eo coneessi fuerunt approbata,

adassék.

pedig, hogy az ily 
az ők szabályaiknak megfelel­

hessenek.
Püspökeink az 5 évi engedély (facúltales quinquennale») 

alapján adhatnak csak engedélyt a kétszeri misezésre s maga 
az engedély szövege is mutatja, hogy Kóma mily ritkán s csak 
mily nagy szükség esetén engedi ezt megadkatónak. Maga 
a szöveg igy szól : „Nr. 15. Celebrandi bis in die, si 
sitas urgent, ita tatúen, ut prima ntissa non sumpserit altltt- 
tionem : per unain ltoram ante aiiroram et allant post meri­
diem, sine ministro : sub terra,

([liando propter distant iám a parochjali Ecclesia ista secunda 
ntissa prolicere potest voto parocbianornni qui aliter Missatn 
non aiidirent vel saltern difticillime ; 2-0 in duabus Ecclesiis 
in eadem Parocltia existent!bits quantlo pro atraque deser- 
vienda uuiciis ad est Sácenlo» et tarnen non sine detrimento 
religionis Missa in una tantum celebralur ; 3-0 in eadem ec- 
clesia qliando aliter pars sut notabilis Parochianorum Missam 
non audiret : 4-o quatido vaille utilis est, sin autcm neces- 
saria isla secunda Missa ut. commuuicari a tideübus eu ni

neees-

itt loco tarnen decenli ;
etiaiusi altare sil fractum, vel sine reliquiis Sanctorum; et 
[iraesentibus baereticis, schismaticis, inlidelibiis, et exeonimu- 
nicalis, si aliter celebran nini posslt. Caveat vero, ne [iraedicta 
facúltate, sen (lispensalione celebran bis in die aliter, 
nr gi'avissimis causis, et rarissime utu/ur, in quo ¡/raviter 
ipsius conscientia oneratur. Quoi! si liane eamilem facúltatelo 
a lie ri sacerdoti juxta po testaient inferios apponenilain 
mullicare, aut. causas ea utenili alieui, qui a saucta Sede 
liane facultatem obliuiierit, approbat e visum tuet il. serio ipsius

majori facilitate et aediticatione frequentius possit. ? A C. C. 
e kérdésekre 18711. március 8-áu következőleg válaszolt : 
„PositO quoll Epptts jani facultatem ohtinuerit a S. Sede 
concederé Sacerdotilnis suae Dioecusis unit.ltom liis in die

quant

testo Sacrum litandi, etil suae prudentiae hac speclali facilitate 
in case necessitatis pro poptlii bono uti ; si vero ejusmodi 
facúltate ipse non sit instruct.us, earn impetrare poterit.“

Arra nézve, hogy a rendes vasár- és iinnepna|iokon couscientiae injungitur, ut panels dumtaxat. iisque maturioros 
hány embernek az istentiszteletről való elmaradása ké|tez prudentiae ac ee/z, qui absolute iiecessarü sunt,
elegendő jogalapot a binandi facultas megadására, Bcrardi quolibet loco, sed ubi ¡/ravis nécessitas talent, et ad breve
i. m. 858. s/, a.

com-

nee [tro

ezeket irja : Si ageretur de Iriginta vel tempos eamilem communicet, a ut respective causas approbet.“ 
Ez engedély alapján a püspök csak a kétszeri misé-quailraginta persouis, quae sine Missa renia ocre cogerentnr : 

Leo XII. respondit, episcopum decernere jios.se juxta 
prudent ¡am, depositis omnibus anxietatihus et scrupulis :

zésre adhat engedélyt,“) de bárom mise elmondására senkit 
te! nem hatalmazhat. „Id tarnen — mondja a Propag. instr. 
Nr. 3 — (lehel iutelligi .... de venia celebrandi tInas tan- 
tűm Missas, ([iiatnvis graves concurrent causae, quae majo­
réin uumerum celebrare suadeivui.“ Három misét a papnak 
csak karácsonkor3) szabad végezni sa spanyolországi papok-

t une
snain
(Acta VI. 559.) Si a ütem ageretur solum de quindecim aut 
vigiuii persouis, tunc S. C. S. O. (28. Jan. 1688.) censuit. ; 
Non lacere. Sed hoc iiitelligendum, nisi specialis superadderen-
tiir cirenmstautiae (Acta 1. c. 564.) Et. sane durum milii viiie- 
retur, si perpetuo atque etiam in praecipnis solemnilatibus, 
ipsoque die Paschatis, vigiuii personae in paroechia in absoluta 
impossibilitate audiendi Missam remanere cogèrentnt“. — A 
bittéri tőknek a legtöbbször joguk van 
lelki javáért is a binandi facultással élni, kivált, oly vidékeken, 
Ind híveiket csak ritkán kereshetik fel.

4. ) Acta S. St-d. VI. ű4ti.
5. ) Archiv, i. Ii. <14 lap : Instr. de Hrop a g. Nr. 5.
<;.) Acta S. S. XXVI. p. 233.
7. ) Lásd Arta S. S. XXllI. p. l If, ; XXVI. p. 48<l. — S. C. C ) 

még kevesebb hivő in causa Ortonev. 2'.* Mart. 18HI). (Journal île D'oit Can. 18t'<). p. 202.
8. ) „Non concedí potest haec iieentia al» Eppo generaliter quasi 

privilégium unius Saccrdotis, se<I tamen in aliquo vasa particular! 
necessitatis causa al» Eppo examinanda“. S. C. C. 27. J un. 1733. 25 
Sept. 185s. V. d. Fallattini, i. h. Nr. 11 ^7.

8.) E 3 misét nagyon szépen értelmezi a tilossá óid. ad c. 3. 
pape hatalommal, valahányszor ezt nem a kivek egy részének X. 3. 41 : „Olebrantur ctiam tres Missae propter Mysterium: quoniam

per illas tres Missas repraesentatur triplex statu*, sc. status ante lepem, 
su/> lepe et status gratine. Illa quae cautatur in noch, repraesentat sfa- 
tum iilum. qui fuit ante legem, quando omnes erant in fenehris. Secunda 
quae dicitur in aurora, repraesentat teuipus *ub lege, in quo jam iiiei- 
piebat ex parte sdrt Christum, sed non plane, propter dicta legis et 
prophetarum, et. ideo cantatur inter diem et noetem, et dicitur oflleium : 
Lux fulgebit hodie. — Tertia dicitur in die, per quam designator 
teinpus gratiae, sc. praesens, unde dicitur : Puer uatus est etc. —

Az eddigiekből önként következik, hogy nem élhet a

lelki szükséglete kívánja, hanem ceak egyesek akarnak szt. 
misét hallgatni. Így p. o. nem élhet a pap a binandi facitl-

ü.) L. De syn. dioec L. VI. c. S. Nr. 2 : De sacr. Missae !.. p.
c. U. Nr. 1.

:t.) S. C. 0. 15. Sept. 1S8S, 23. Jul. 18U2. acta S. Sed. XXI. V. 
547. XXV. p. 1H2.
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elhagyásából a nép közt nagy zaj vagy plane nagy botrány 
származnék. Azonban erre vonatkozólag nagyon helyesen jegyzi

nak. XIV. Benedek pápa 1748. („Quod expensi«“; engedé­
lyével halottak napján. Nagy ritka esetekben a/onhan egyes 
vidékeke:; a pápa megszokta engedni, hogy a papok 3 misét meg a „Havi Közlöny“ cikk i rój a (1898. 1235 lap), hogy az
is mondhatnak. Ily hatalmat nyertek p. o. 1879-ben 5 évre egyes szerzők mit értenek a botrány alail, az egyéniségük

és nemzetiségük szerint nagyot különbözik ; a németek, 
belgák, kik józanabb, nyugodtabh néphez vannak szokva, mely 
papja iránt, ha már hosszabb időn át kifogástalannak találta 
életében, becslilésében megmarad akkor is. ha a pap egy 
neki megmagyarázott, egyházi elveken alapuló mulasztást

a mexikói püspökök10;
Fontos kérdés az, hogy végszükség esetén, mikor már 

nincs idő a püspöktől az engedélyt kikérni, végezhet-e a 
pap két misét ? Ha p. o. egész váratlanul a nap beteg lesz, 
lehet-e a püspöki engedélyt elölegeseu vélelmezni i Az auch-i 
tartományi zsinat (coll. conc. Lac. 4. 1195.) 1851-ben ily követ el, - a binálást tiltják. Szerintük minél jobb Iliiben
esetekben az egyházmegye papságának megengedi a kétszeri áll a pap, minél nyugodtabban gondolkodik a nép. annál biz-
misézést s Neher állítása szerint11) a rottenburgi egyházme­
gyében is az 1872. t'ebr. 9-én kelt körrendelettel az espere­
sek tel lettek hatalmazva a binandi facultas megadására, 
mikor már nincs idő engedélyért a püspökhöz folyamodni, 
csak minden esetet utólagosan tartoznak a püspöknek ba­

losabban leiiet az esetet előttük megmagyarázni és őket mise 
nélkül hazaküideni. tizek tehát a binálást meg nem engedik, 
mert szerintük a botrány elkerülhető. Egészen máskép ítélnék 
a nagy olasz moralisták, kik népük heves vérével, könnyen 
gyanakvó természetével tisztában lévén, azt tartják, hogy a 
mise lélbeszakitása és elhagyása a jejunium megszegése miatt 

Legnehezebb itt annak a kérdésnek eldöntése, hogy ily mindig botrányt okoz „quia oritur ditfamatio saeerdotis et 
reudkivüli szükség esetén másodszor misézhetik-e a pap, ha irrisiones conti a ordinem sacerdotalem.1* 
máraz ahlutiót magához vette, vagy ha azután reggelizett is ?
Erre vonatkozólag nem egy torma az írók véleményé. Bucee- 
róni (lnst. theol. mor. T. II. tr. 4. Nr. 595.) „An sácenlos 
non i ej a nus celebrare possiî, ut popul US Missa m audiat, et

jelenteni.

(Vége köv.)

Sx5'SNS1^5- .í SPSS's s & £

Tarlózáspraecepto satisfacía! ? — De lioc non conveuiunt omnes 
theologi. Attamen sola ratio, eu andi. ut populus missam 
audiat. non sufficit, juxta communem sententiam, ad celeb- 
randum, jejuno violato, quia praestat. ut populus missa pri­
vet ur. quam ut sacerdos ceîebret non jejunus. Sed facile 
accedit alia ratio gravis, se. scandai i, obinurmurationis. often- 
sioms populi : liane antem si facile impediré non pussent, v. 
gr. moliendo popnlum, quod ex aliqno casn sacerdos non 
est amplius jejunus, licita esset missae celebratio juxta ir.al­
tos.“ — Gary. Casus 299. 300. D* Annibal 278 ; La-Croix 
582 sq.

a belső-szolnoki esperes! kerület történetéből.
Usszeszedegeti : Korács Gyárfás.

(Folytatás.)
C. Csicsóke reszt ur. Alapit v à n y o k. E plébániához 

ölj an alapok tartoznak, melyek részint az anyatemplomhoz, 
— részint pedig a rettegi Fogarassy Mihály-féle templom­
hoz vaunak kötve.

Az anyaegyház templomához van csatolva az úgyneve­
zett templom alap. Ez áll 1422 o. é. forintból, melyből 
905 írt a „Deési Hi tel bank-Részvény társaságnál“ gyümölcsö­
zik. 547 írt pedig a „Bethleni Takarékpénztárban" kamato­
zik. Ezen tőkének évi kamatai a templom folyó szükségletei­
nek fedezésére szolgálnak. Keletkezéséről nincs semmiféle

Genicot (Cap. 3. Nr. 240. V.)*igy vélekedik : „Qni sa­
crum itérât unis est. omnino prohibetur quominus ablutiouem 
sumat ; et si eas sumjiserit, ob jejunium laesum, a Sacro
iterando abstiuere debet, licet populus propterea Sacro car ere okmány. Lehetséges. bogv
debeat .... Celebrare licebit sacerdoti qui imprudens ali- melyek mint templom-birtokok a templommal egy ti it
quid post mediara noctem su in | .sit, si Missam, absque populi ev. retormálnsoktói vétettek át és időközben pénzzé tétettek,
oitensioue. dicteriis. sinistris snspieiooibus et similibus omitiere Mert jelenleg a templomnak ingatlan birtoka (löUlbirtok) 
nequit ; quod saepe nostris temporibus ob pravas plurimarum 
disposilionem contra ordinem clericalem timemlum érit. Non mával visszaperelt ingatlan földbirtokok idők lolytáu pénzzé 
sufticit tarnen sola ratio, qttod populus die festiva Missa eareret.“ tétettek.

ingatlanok értékét képviseli,azon
az

nem
lévén, lehet élni azon hiszemmel, hogy a restauráció a lkai-

Az anyatemplomboz csatolvák továbbá a következő 
m i s e-a I a p i t v á u y o k.

Berntdi Nr. 867 : „Sed quid si ex raadvertentia purilicati- 
onem smnpMsset et sic jejuniumjlfregisset? —In boc casu per 
se loqueudolex juj unit praecepto audiendi Missam praepouderat, 
ut in ipsa plnries citatn lienedicti XIV. constitutione inciden- 
ter innuitur. Dixi per se /oquendo ; si eoim attenta populi ex- kezelöség azt jegyzi meg, bogy csak •/„ részben misealap1),
pectantis mnltiludine atque attends etiam locis et temporibus Tényleg azonban az egész összeg misealapként szerepel itt,
aliisqne circnmstantiis, de nimiis irrisionibus, sarcasmis, pertur- melynek kamatjaiért következe szentmiséket végzik a lel-
bationibus. scrnpulis et incommodis (ad inqairendam aliara készek :

1.) A Torma-fél e. Ez 1114 fit 871/. krból áll. A 
ká i oly fehér vári fötisztelendö káptalan kezeli. Erről az alap­

mi ssam), maxime si de magna solemnitate ageretur ; tune 
Croix (De Euch. Nr. 572.) censet, quod fractio jejunii (saltera j 
si esset occultai non obstaret.“ Szóval abban a tudósok mind 
megegyeznek, bogy ily esetben a pap elvégezheti a második 
misét, ha a laesio jejnnii titokban maiad, vagy ha a mise

Május 12-én Torma Katalin leikitldvéért ; május 13-án 
a Torma-család elhunyt tagjainak boldogságáért — és május 
14-én ugyan ezen illnstris család élő tagjainak javáért.

A család melyik tagjától eredt ezen alap, erről a plé­
bánia levéltárában nincs okmány. Valószínűséggel bír, hogy 

1) Andrásy István alapkezelő kanonok 1867' nov. 11-én kelt10. ) Acta S. S. Xin. 340. XXVI 235.
11. ) V. ö. Archie . . . i. h. 73 lap. I levele.
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alapot í. T. Miklós belső-szolnoki főispán és felesége nyebb papok jövedelmeit az államsegélyek. Itt az idén 24U
korona okozott övömet Dávid Sándor lelkésznek. — Papdota- 
cióboz a til iák semmivel sem járulnak.

K án tor és iskola. „Eleitől fogva egyedül fizette 
a megyebeli kántort a Torma-lamüia 1790-ig, a midőn is az 
kántori fizetés az Balgátok között edgy a ránt osztatott fel.“3) 
Ezen idézet tanúsítja nemcsak azt, bogy itt „eleitől“— tehát 
a plébánia restaurálása idejétől volt Kántor, hanem azt is, 

la évfordulóján mondandó gyászmisére.“-.) Ez összeg illető- hogy az ő javadalmazása milyen irányokból történt. Jelenleg
uek halála után száll a misealapokra. Az alapítólevelet a is a hívek tartják kántorukat pénzen és terményekben, me-
püspöki hatóság 4886. évi 3964. sz. alatt azzal erősíti meg, Iveknek átlagösszege 143 írt! Szegény ember vizzel főz. Do- 
hogy annak idején egy szent mise cum libera tartassék. A tacióját uraságoktól levetett ruhák is Képezik.—
kamatokból a pap kap két frtot, a kántor 50 krt, a temp- A kántori javadalmazás emelésére Tatrossy Sándorné,

született Szeheni Kàrolina 1886 évi április 28-áu ily ajándé­
kozást. illetve rendelkezést tesz : „a csicsó-kereszturi catho-

ezen
Baranyai Kata, mint a plébánia restaurátorai tették a XVIII. 
század első felében. Ezen feltevés mellett bizonyít a T o r m a 
Katalinért mondandó mise. Mert a genealógiai táblázaton 
csakis ezen egyetlen Katalin, ki nem volt más, mint I. T. 
Miklósáé — fordul elé, ki született Baranyai Kata volt.

2. A T a t r o ss i-a l a p. Ezt 1886. ápril 18-án Tatros- 
si Sándorné született Szeheni Karolina tette -évenként halá­

lom pénztár 50 krt.
3.) V i r á g T a m á síé 1 e. Érvről két alaplevél szól.

Egyik kelt 1879. julius 4-én. Eszerint Virág Tamás beszter- lica egyház kántori alapja javára, illetve a kántori javadalom
cei kereskedőjuegyven frtot hagyományoz következő feltételek gyarapítására alapítványai és halálom esetére ezennel (900)
mellett : „1.) Mondassék (február 15. és május 1.) egy -egy küencszáz osztrák értékű forintot készpéusben ajándékozok
olvasó szent mise a Virág-család elhunyt tagjaiért. 2.) Junius oly módon, hogy ezen 900 azaz kileucszáz forintnak kama-
15. és október 15-én egy-egy olvasó szent mise a Virág-csa- tait a mindenkori csiesó-keresztüri római eatholica egyház
Iád élő tagjaiért“. A főpásztori hatóság 2264 — 1889. VII. 14. kántora élvezze s azon időközben, amikor a kántori állás
szám és kelet alatt fogadta el ezen alapítványt. üresedésben leend, a kamatok a 900 forint tökéhez csatol­

ta <sauak. Kívánságom egyúttal, hogy halálom esetére én a 
csicsó-kereszturi római kaiholiea egyház cintermében temet- 
tessem el s a sírhely ottan illetve ott, hol gyermekeim uy ug 
szanak, ingyen adassék s a kántor kötele ssége leend

A másik alapitó levél még 1882. december l(J-en kelt.
Ezen okmány szerint szintén Virág Tamás a besztercei--, ó- 
radnai, szamosi!jvári alapítványain kivlil a esicsó-keresztúri 
templomhoz is köt 300. o. é. frtot négy misére oly teltétel 
mellett, hogy csicsó-kereszturi mm. "kalb. templomnál le- 11 Plébillos ellenőrzése mellett a sírhelyemet gondozni és a

mikor szükséges fel hántol ni.“ Ez a kántornak jövendő java-vő pap minden évben leikéért, édes apja Virág Iszpák, édes 
anyja Tömlő Mária, Virág Mária — néhai Lukácsi Joáchim- 
néért és Virág Jakab lelkeiért külön-külön egy misét és 
requiem et — még pedig mindenkinek halála napján — kö­
teles megtartani. Alapító szándéka szerint ezen misék következő 
napokon mondatnak el : az alapitó Virág Tamásért juuius 8 án, 
Virág Iszpák nevű apjáért augusztus 22-én, anyja Tömlő. 
Máriáért aug. 6-án, Virág Máriáért julius 17-én.— E mise ala­
pítványt a f'öpásztori hatóság 1884. június 13-áu fogadta el azon 
megjegyzéssel, hogy a papok „minden egyes misére eső ka­
matból az illető anya (és ti ók) templom pénztárába egy fo­
rintot betenni, a sekrestyés-kántornak 80 kr. átadni köteles­
ségüknek tartsák“.

dalmazását képezi — életben lévén hagyományozó úrnő.4)
Időnként harangozást s másféle mesterséget folytató fo­

gadott kántor i a n i i g a t o t t is. Fizetése volt a sahbathá- 
ré, vagyis egy cső török buza, vagy tojás, mit a gyermekek 
hetenként — rendesen szombaton — szoktak vinni. Tanítvá­
nyainak nagyobb része a tiliákban volt s ezek az ott levő 
rendesen ev. ref. iskolát keresték tel. Az újabb idő óta állami is­
kolába járnak5). Az állami iskola Csicsú-Kérész tu ron 1896— 
97 évvel nyih meg. A inillennaris iskolák közé tartozik.— 
Egyébiránt, megjegyezzük, liogy a kiszeuvedett régi iskolának 
van 107 frt a lapja.

Ezzel végeztem Csicsó-Keresztárral is.
(Folyt, köv.)Ezen plébániához tartozó alapítványok sorát bezárja az 

úgynevezett e g y ti á x-a 1 a p. Forrását apró gyűjtögetések __ 
s azon szentmise-alapitványi kamatrészletek alkotják, melyek 
a föpásztori rendelkezésekhez képest egyes mise-alapok után 
vételeztetnek be. Ezen alap jelenleg 147 frt.—

A Rettegi templomhoz kötött alapokul az előbbi közle­
ményben — Retteg, mint liliánái — volt szó.—

Lelkészi javadalmazds-TÓ\ a Pátronatus címnél 
részben már volt szó. Itt azt jegyzem meg, hogy a papfen- 
tartására jelen időben következő jövedelmek szolgáinak :

Földtehermeutesitési kötvény után . . 372 írt*— kr.
Vallásalaptól ....
Szentmise-alapok után

TÁRCA
=^s

■f i

L M

Megnyugvás.

Mély. néma csend — a szellő sem zokog—, 
Mindenki távol — csak magam vagyok. 
Mi kín az élet, minő gyötrelem !
Mi jól esnék pihenni csendesen !

80 írt — kr.
73 frt — kr.

Összesen : 525 frt — kr.
Eme készpénzjöredelemhez járul még 27 hold szántó­

földek és kaszálókból álló tagosltott birtok (Torma-féle Ca­
nónica portlo.) Legfrlsebb időben jóleaően emelték a szegé-

3 ) Torma Mihály és Miklós leveleik 1802. szept. 13-ról.
4.' Közjegyzői okirat 1886. april 28. 

i 5.) Kádár József „Szolnok-Doboka megye nevelés és okt. figyé-
! nek története“ 137—138 1.2.) Közjegyzői okirat 1886 évi ápril 18-ról. 65 ügysz.
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fogja azt elleliteni és megnyugtatni ! ? A tőiddel és annak 
örömeivel már leszámolt, ott a tövis sebzett szivében ; vallá­
sának sivár volta meg uj és uj vallási rendszerek megisme­
résére és tanulmányozására készteti. Sem földi, sem ég, 
vigasztalás ... o ez nem élet, ez valóságos pokoli kárhozat . .

A grófnő kezd komolyabban eszmélni. Szive, lelkei 
szelleme már lassanként konvertál . . . Az igazságnak már 
nyomán van . . . 1844-ben ezeket irja : „Nagy előszeretettel 
viseltetem a katiiolicismus iránt, mivel az igy szól : Íme itt 
a tanításom, a mint azt 18 évszázad óta a legböicsebb és 
legszentebb férfiak értelmezték, hirdették és terjesztették s a 
mint az az idők végezetéig fenn tog állani. Ebben az öutu- 
dathan tekintély nyilatkozik másokra nézve, életerő önma­
gára nézve ... A többi vallási tanok a katholicizmus iránti 
ellenszenv bői fakadtak ; de magának a katholicizmusuak az 
eredete az ősi egység. Az ő tekintélye magnetikus, vonzó 
és megnyugtató hatással bir, ugyaunyira. hogy én azt a 
nyilatkozatot: az egyház valóságos édes anya — a katho- 
licizmusnál igazoltnak tartom."

Az isteni kegyelem silgara tehát már szivéhez férkőzött.
a mint azt ma inon-

Pihenni némán, érzéketlenül.
Mini márvány, mely nem érez, nem örül. 
Ám felsem jajául fájdalmak jaján — 
Csak nyugszik, nyugszik őrük éjszakán .. 
Ily éjszakát, ilyet adj én nekem 
Kegyelmes Isten, édes Istenem I 

De nem ! AV sújtsa szent harag 
Ez Istenkáromlásomat 

Küzdelmet adj ! Küzdelmet Istenem I 
S vigasztalásom : öntudat legyen. 
Magasztos, fennkölt, tiszta öntudat : 
Hogy bennem érzem szent hatalmadat —,

Hogy K éked szolgál mindemk szavam —. 
Hogy Véled, Érted élve. küzdve át 
Ez élet ezer búját és bajai. - 
Hogy üzve-liajtva Érted szüntelen: 
Juialmamat Tebenned meglelem Dv még nem enged a grófnő, ő még 

dánok — pozitivista. „Reám nézve — irja Stoiberg grófné 
barátnőjéhez
vallásban és lm nem volna oly erős hitem, î. i. a z én hite m, 
hogy Isten gyermeke vagyok, kinek a templomok igen szű­
kök. már régóta katholikussá letiem volna. De hát az egyé­
ni vallással dicsekedő emberek nem térnek át . . . Es mégis 
vannak pillanatok, midőn az end eriséggel való benső össze­
köttetést külső jellel is ki akarnék fejezni s akkor min­
dig a k at h o 1 i c i s m u s s z elle m e b e z ford u I ü kw.

A katiiolicismus iránt való vonzalmának egyik legfőbb 
faktora a szentség va la, ;i mely vallásunknak tanaiban, 
életében, legkivált pedig szerzetesi eieteben oly gyönyörűen 
nyi vauul. A kolostoi i é'et megragadja lelkét,meghatja szivét. 
rBoldog, a ki itt járhat, de s/azszorta boldogabb az. a ki 
itt maradhat“ irja 1844-ben a (Arme,-négyi kolostor Utasa­
kor. Újból meg újból előhozakodik a szí. Ferenc-reudi s/.erze-

C—>\
szerencsétlenség, hogy nem születtem a kaiból.

Hahn-Hahn Ida grófnö.*y
(Wge.)

Kzeti korheli regényei is kiválóak. Ö ugyan az ¡rúno 
nevét legkevéshhé sem vindikálja magának. „Nem akarok — 
igy szól ü maga — írónő lenni. En ügy Írom müveimet, 
mint a hogy más emberek sétálni mennek, hogy friss leve­
gőt szívjanak. .Semminemű értéket nem tulajdonítok irataim­
nak. Ha más valami állott volna rendelkezésemre, mivel lé­
nyem ürességét hetölNem, nem nyúl:am volna a tollhoz !u

Íme, üresség van az írónő lelkében ; üresség, a melyet 
öniaga hangoztat. S ezen üresség minden szívben érzik mind­
addig. inig — mint szí. Ágoston mondja — a legfőbb jó. a 
legtökéletesebb szépség, az Lr Isten azt be nem tölti.

A grötnö szive tehát még mindig üres. Szelleme állan­
dóan telik a tapasztalás szerezte dús kincsekkel, de szive 
üres és szomjazik az égi harmat után, mely szivének kagy­
lójában drágagyöngy gye alakuljon át. Szomjazza a hitet. 
Az Összes vallási rendszereket utazásaiban megismeri : 
Brahmanak inkarnáctóit, Zoroaszter tény honát, Izis és 
Oziris mitbuszát, az ó-szövetség csodáit s Jézus hegyi 
beszédének nyolc boldogságát. L)e ezen vallások közül eg\ sem 
fér szivéhez. „Az én vallásom — irja 1844-ben - az egyén
vallása : az é n h i t e m a z é ti li i t e m és teljesen egy es 
Ugyanaz, hogy mi kinek-kinek a hite, ha az az ö hite. A Ilit 
üdvözít monda Krisztus Urunk — : de nem tévé hozzá, 
hogy ez vagy az a hit/

.Magától értődik, hogy ily subjektiv fölfogás mellett, a katli 
Egyház reá nézve nem létezik. Szentegyházunktól még távol áll.

lesekkel, kikkel útjában találkozik. Élesen kiiti/.álja 
egyéni sajátságaikat és gyengeségeiket, de mély tisztelettel 
magasztalja szerzetesi élőtöket, a zarándokok, betegek és 
szegények iránt Való odaadásukat, vs szeretet két. Valósággal 
lelkesül a papok és mis/ionáriusok tiszta életének megtigye- 
lésekor. „A prófétáknak nem .olt vsaUdjuK — mondja keleti 
. Vt leiben

ugyau

s az apostoloknak sem és én . i\ hiszem, ha 
csal útijuk lett volna, aligha vállán volna igazi prófétákká ég 
apostolokká. Egy ily magasztos hivatáshoz az egész külső 
embernek valóságos levetkö/ése szükséges“.

Mindezen nyilatkozatok annál tigyelcmreméltóbliak, 
minél inkább kell hangsúlyoznunk, hogy oly illőben Íródtak 
midőn a grófnő még talán nem is gondolt arra. hogy a kath. 
vallás kebelébe visszatérjen. Hiszen láttuk, hogy állandóan azt 

Sőt irataiban az egyház ellen ki is kel s midőn keleti utazása- hangoztatja, hogy net.i van saját, szubjektív vallása, a mely- 
ihan Etezus, Ni cila és Kbalcedon városokat érinti, hol egy- lyel szakítani nem kíván, 
házunknak legnagyobb zsinatai tartattak, ezen jajszavakra Hét hosszú évnek kellett eltelni tanulással, tapasztalás­

sal, inig a grófnő határozott. Ezen nem lehet csodálkoznunk, 
hiszen az emberi lélek oly bajosan bontakozik ki 
meg ezer szál közül, melyek az embert születésénél, társa- 

férkőzik. A grófnő szive üres és nyugtalan, vájjon ki is mi dalmi helyzeténél, szokásánál és szenvedélyeinél fogva’minlegy
lenyűgözve tartják.

fakad : „Hallatlan, hogy a teología mily sokat ártott az egy­
háznak/ azon ezer

Az isteni kegyelem azonban lassan, lassan szivéhez

*) !.. lapunk f. é. 6 sz.
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Midőn 1848-ban a forradalmi áramlat szelleme egész 
Európán végig süvöltött, Halm-Hahn lila grófnő elhatá­
rozta, hogy Drezdában állandóan letelepszik. Egy szép há­
zat bérelt ki magának, a melyet csinosan berendezett s a 
melyben rendes társas estélyek is otthonosak voltak. Idejét 
tanulásra és irodalmi munkálkodásra fordította. Átolvasta

be nézett. Midőn a főnöknő azt kérdezé, hogy mit válaszoljon 
a bragan/.ai hercegnőnek, a ki élénk részvéttel kiséri a gróf­
nő betegségét s állapota telöl tudakozódik, a grófnő elhaló 
hangon igy szólt : „Hát írja meg neki, hogy testem tele van 
szenvedéssel, de lelkem túlárad az örömtől.“

Nemsokára visszaadd megtisztult lelkét Teremtöjéuek. 
Izaiás és Jeremiás prófétákat, szt. Ágoston nehány munkáját S még csak nehány szóm van. Kevés ember futott
a tridenti szt. zsinat történetét és határozatait, — meg aztán meg úgy életében, mint irataiban oly nagy és magasztos
közbe-közbe Luthernek az iratait. Ezen tanulmányok áldásos pályát, mint ez a rendkívüli asszony. Példája magasztos és
befolyással vámmá lelkére, isten kegyelme is segítis a luthe- vonzó ; a lélek igazságért való küzdelmeinek legfennségesebb
ránus grófnő, a ki eleddig a szt. misét babonának tartá, apoteo/isa. a mainzi temetőben domboruló sírjának fejtáján
most mindennap részt vesz még pedig igaz buzgósággal joggal állhatnak ezen igék : „In omnibus requiem quaesivi et in
— az uj szövetség áldozatán. Az elzárt kagyló lassanként haereditate Domini morabor: — Mindezekben nyugodalmat
nyílik s az égi harmat közeledik szomjas szivéhez. Érezte, keresvem, és az Ur örökségében lett maradásom.“—
hogy szüksége van Isten kegyelmére és állandóan iinádko- Zlamál Ágost*)
'/ott. Ezen lelki állapotában a szentirásnak két szép nyilat­
kozata gyakorolt rá mély hatást. Az első Jeremiás ezen mon­
dása : „Én örök szeretettel szeretlek téged ; azért vontalak 
magamhoz, könyörülvén“ — a másik Izaiás próféta szózata :
„Kelj föl. világosulj meg Jeruzsálem, mert eljött a te vilá­
gosságod és az Ur dicsősége feletted föltámadott!“

Az 1850. év március hó 26-ik napján letette a nemes

KÜLÖNFÉLÉK.
— A fi. papvág figyelmébe. A kik intentiúkat 

óhajtanak, nálam van (á 80) ; legyenek szívesek egy leve­
lező lapon tudatni, mennyit fogadhatnak el. Óhajtanék tiszta 
képet nyerni az egyházmegyénk területén működő oltáregyesü- 
letekröl; ennélfogva alázattal kérem a főtiszt. Igazgató ura­
kat, legyenek szívesek minél előbb velem a következőket 
tudatni : Hány tag van ? Mikor tartják a havi közös isteni tisz­
teletet. s mi módon ? Milyen a szervezete ? Adományaikat hová

grófnő a katb. hitvallást. Lelke most már megtelt, megnyu­
godott. S a rá következő oviién két nagy munkája hagyta 
el a sajtót : „Von Babilon nach Jerusalem“ és „Aus Jerusa­
lem“ cimmel. Mindkettő hatalmai mii, őszinte kovfesziója a 
grófnőnek, fenséges apológiája a Kát hol. egyháznak.

Magától értődik, hogy az irodalmikig is nevezetes fordítják? Virágzik-e vagy esetleg hanyatlásnak iudult-e az
egyesület ? Szíveskedjenek a központtal való (Gyulafehérvár) 
egvesü ést már mo«t megbeszélni, mivel a tagok gazdag 
búcsúkban csak egyesülés által részesülhetnek. Viribus unitis

grófnő konverzióját különféleképeu fogiák fel és tárgyalták. 
Egyes zsidó lapok — már akkor is voltak ! — irodalmi halottá 
nyilvánítók, — lutheránus lapok meg otromba szellemeskedés-

mindenben áll. de kivált az egyesületi életben. Soótliy Gyula,sel egy „modern Magdolnát“üdvözöltek a konvertált grófnőben.
A grófnő nem polemizált. Megtalálta rég óhajtott beké- oltávegyesületi egyházmegyei igazgató.

— Aa egyház hierarchiája 1901. elején. Ajét s a belső békesség annyira elárasztá egész lényét, 
hogy szívből megbocsájfott mindenkinek, még azoknak is, katb. egyház kormánya jelenleg a következő tagokból áll : 
kik nem átatották az alattomos rágalom és aljasság nyilaival a 92 éves pápa 28 év óta iil szent Péter székében. Jelenleg

5o bibornok él, a pátriárkák száma 11, latin rituson van 725 
érsek és püs¡ ők, egyesült keleti rituson van 49 érsek és

amugyis sebzett szive felé lövöldözni . .
Hahn-Halm Ida grófnő ezutáni életét irodalmi munkás­

ság mellett a keresztény jótékonyság gyakorlása jellemzi. püspök, címzetes felszentelt érsek és püspök 367, szék-
Oly sokat járt-kelt a szegények és betegek érdekében, 
annyit irt s ezt legtöbbnyire éjjel kellett végeznie, hogy toli delegátus, 61 ap. vicarin«, 24 apostoli praefectura.

— a naptár reformja Romáaiiában. Hosszú 
vajúdás után Románia végleg behozza a Gergely-féle naptárt.

nélkül 7 érsek és püspök, 10 praeatus nullius, 3 apos-

egyik szeme világát, teljesen elveszité. Rokonainak ekkor is
igy ir: „Arról biztosíthatlak, hogy a világot egy szemmel 
épen oly szépnek találom, mint kettővel.“ A jó Pásztorról neve- A kormány törvényjavaslatot terjesztett a kamara elé, amely

az első szakaszban kimondja, hogy 1901. július 19. tulajdon-zeit nővéreknek mainczi kolostorában vonta meg magát. Is­
tennek, lelke üdvének, felebarátainak s az irodalomnak 
szentelte összes idejét. Irodalmi munkássága valósággal bá­
mulatra ragad s a német irodalomtörténetben is csaknem 
páratlanul áll.

Nagy fájdalmat okozott neki, hogy a 70-es évek vége 
felé már nem bírt járni. Fáradsággal sántikált a szom­
szédos Szt. István templomba. Az 1879 év december havá­
ban a szivtágulás tünetei mutatkoztak rajta s ez okozta 
halálát.

képen augusztus 1-uek tekintendő és hogy ezentúl minden 
hivatalos és magánügyben az uj naptárszámitás mérvadó. A 
nemzeti és vallási ünnepek megtartják mostani határnapukat 
melyek azonban az uj naptár szerint, számi tódnak.

IRODALOM.
* Az erdélyi szászság múltja vagyoni ön- 

kormányzatára vonatkozólag. Irta : Kiss Bálint. Az 
érd. rom. kath. irodalmi társulat tulajdona. Ára 3

1880 január tű-e volt. A grófnő érezte halálának köze­
ledtét. A nővérek és előkelő úri asszonyok, kik megtisztelte­
tésnek tartották, hogy az Enrópa-szerte Ünnepelt grófnőt \ korona. Még mindig kapható irodalmi társulatunknál
végső napjaiban ápolhatták, fényes bizonyságot tesznek ar- ! -,'^olvasta Kolozsvárt az 1900 évi december hó 30-án tar­
ról a kér. türelemről és önmegadásról, melylyel a halál elé- ! tott Szt Antal-feiolvasási estélyen.



Tnin vos folvó- mü. Köztied veltségU bőséges idézet- és példatár. Gyakorlati kiss talminak ezen kitnno müve. 1 itdomanyos tolyo éd¡£0 ,u| |ire(1¡kációk- és hitoktatásokhoz. Második ki-
iratok (Századok. Erdélyi Muzeum stb.) s a napi sajtó a(^s j—M. kötet (6 részben.) Leszállítótt ára : 9 fit ; vagy
is a legnagyobb dicséretekkel halmozták el e nagy kütetenkmt : 3 frt : vagy részenkiot 1 Irt 50 kr. „Ez a mii
szoro-alommal és éles jndiciummal megirt könyvet, egyházirodalmnnbban ritka sikert aratott. Nemcsak a sajtó
Történettndósok, jogászok s minden tudományt ked- fogadu osztatlan és áradozó elismeréssel, hanem a közönség!.
v.tó .»«vei, «4 W haszonnal nlv„h.,¡. «ázz ^’iÄu Ä'S Ä lïTj

honfitársaink igazi tárgyilagossággal megiit töltene- -, ^]^elki Mindennapi Kenyér.“ Imádságos, lelki olvasmányos
tér. Lapunk a múlt év nyarán kimerítő ismertetést ¿s énekes könyv. Három képpel. Leszállított ára : fűzve 1
adott felőle. Most újra felhívjuk rá a figyelmet. írt. kötve 1 frt 80 krtúl 3 Írtig, a kötés minősége szerint.

* Ui könVvészeli munka \ magyar könyvke- A lelki olvasmányaiban előforduló temérdek rövid erkölcsi
reskeduk egyesülete még a múlt év'tavaszán elhatáiozta példa és idézet igen alkalmasai, felhasználható a szenthesze-
|,ogv kiadja a kiadásában korábban megjelent 1300-1875. «lekben, hitoktatásokban es gyóntatási intelmekben 0. „Égi
és 1870—1885 Magyar könyvészet“ folytatásaként az 1880 ösvény a szentek nyomdokain.“ Példákban oklato tmadsagos
— 1MIX) években megjelent magvar könyvek kimutatását és énekes könyv. I. színes és 5 feketenyomisn képpel. Ara:
és a munka szerkesztésével Petrik Gézát bízta meg. a kinek fűzve 1 frt 50 kr.. vászonkötésben '2 irt, bőrkötésben 2 frt
régebbi könyvészeti művei már évek óta közkézen forognak. 50 kr., cbagrin-kötesbeu 3 írt. Herma last, ünnepi s névnapi
Parik most felkéri az összes magyar Írókat, ajándékul igen ajánlatos. „Kevés tmadsagos könyvet isme-
különösen pedig azokat, akik munkáikat saját költségükön rek, mely ily gazdag tartalmú vo.ua. író és kiadó (t. i.
adták ki hogy szíveskedjenek vele (Budapest, ll., Zárda Szeut-lstvan-Társalai) nagy becsűiesre mello munkát végezé-

1885 - 1900. években megjelent műveiknek nek.-‘ (Religio 1895. okt. 9. sz.) Prédikációk és keresztény
pontos elmet — jelezve a terjedelmet (oldalszám) évszámot, tanításokhoz igen becses anyaggal szolgáló segédkönyv is
megjelenési helyet és nyomdát, valamint a könyv bolti árát ez. 7. „.Szivhungok“. Kószöntokönyv versekben és levelekben.
— 'az tl<ry fontossága érdekében mentül előbb közöl- Keppel. Leszállítóit ára: ifizve 60 kr., csinos vászonkötésben 1
t i. bogy így az esetleges hiányokat még pótolhassa. A munka Irt. Iskolai ajándékul igen ajánlható. 8. „Borromaeus.“ Egyház­
aiig ez év folyamán sajtó alá kerül. " szónoklati s hitoktatási gyakorlati havi folyóirat. X. évf., mely-

ben előkészítő oktatások bérmálásra is vaunak tüzetesen kidol­

ul ea 59.) az

viSSS™™; 5—
uyen leliogl.ato elméleti katemagynrazat gyakorlat, háttérré . ^ j_,2 hl2e, Csak kevés példány van már. Ara : 4
Isuolai s templom, használatra A legjelesebb szakmunkák f ,0 ßorromaeus-, XII. évfolyam, mely a szentgyóuás-
nyoman kidolgozta: Nagy Antal gyón szekesegyhaz. kauo- a ”Mjt va,áruaj,ja,ra ,s tartalmaz népies keresztény
nők, a jszent-lstvan-larsu at írod s tud. osztályának tagja. _ j-,. jUzé,'. Ara 4 frt. 11. „Borromaeus“. XIII.
1. kötet: Az ember rendeltetéséről es végcéljáról. -A hitről. ¿víulyam_ mely 30 alka,mi »«„.beszédet és a szent,niseál- 
Xagynjolca re i .es oz, o.,a. u/ve r r (j szertartásairól szóló liturgiái oktatásukat is tartalmaz.
Renuentes keresztkotes alat küldve 1» kr, , let ve 20 kml ,Uye, Ara 4 ,rl. jo „Borromaeus“. XIV. évfolyam,
tobt, A » Kel,g o \ al as tudós szerkesztőié, la,,ja 18% no- , „agyszá.nu aktuális alkalmi beszédet és a szénáidul 
ve,„bér 4-,k, szamában, ez - kötetről ezeket írja : „Nagy 2asr¿j keresztény lan,.ásókat is tartalmaz, 1-12 fűzet,
szakértelemmel, k,való gyakorlat, érzékké, egyszeri, s világos Ara . 4 f A „Borromaeus“-ro: az „Alkotmány“ 1899. szept.
előadással » a bizony,tas, n.agv arazas, leivnagosilas oly ele- ^ ¡u raám¿nak ir„dalml r,ivataba„, ezeket Írja: „Ezen iga-
vensegevel es bőségével magyarázza tárgyát a szerző, hogy yau aammah>a á Jolyóirall.an minden pap meg-
a legkenj esebb igényű theologust ,s meglep, a könyv gaz, * k;i a„z ■, „ prédikillás művészetéhez. Közöl
dag es tannlsagossaga mellett tapasztalható ,gen elvezetés tar KJ dolgozott vasárnapi és alkalmi szentbeszédeket,
ta ma. Nem habozunk kimondani, hogy Nagy Antal e kéz,- ¡ Min¿e» kerek,Ted, nyelvezetük csinos s a,„ellett, hogy az
ä ä iJä:ää,» „th2“ólbt’ai2,lil ii!:itüs erze,mekr# ,,ans#ljáb az

kétségét nem szenved. Az utókor igazat tog e bírálatnak ad- v-so , . t ga 
ni." 2. „Katholik,is Hitoktatók Kézikönyve“. 11. kötet : A pa­
rancsolatokról. Nagy nyolcadrétű 684 oldal.Ára fűzve3 Irt. köt­
ve 3 irt 7U kr. Renuentes keresztkölés alatt küldve 20 kr., illet­
ve 25 krral lübb.E II.kötetről a „Katliolikus Tanügy“ 1897.7-ik Udvarhely-Szent-!amáii róm. katli. kántoriamtól
száma Így nyilatkozni : „E mii teljesen megfelel Ciliiének, a állásra 1. év márc us 17-ig bezárólag pályázat nyilallik. Jöve-
mennyiben tartalma nemcsak a katekizmus! kérdéseket kellő vilá- delme : 760 kor., tandíjból 32 kor., stóla mintegy 70 kor., szent-
gitásba helyezi, hanem egyúttal a példáknak és gyakorlati mise alapból 22 kor . 40 terű fa. 1 és i/» hóid szántó és ka-
alkalmázasoknak is oly gazdag tárházát nyújtja, hogy a hit- s2áló. három szóin, kamra és jdnczéböl álló lakás, s gaz­
tan lók egyáltalán nem nélkülözhetik, és az egyházi szónokok dasági épületek. Kötelessége : A „ iudeunapi és ismétlő lan-
a legnagyobb haszonnal forgathatják. Tiszta lelkiismerette! a kötelesek tanítása, a kántori teendők végzése, harangozás
legmelegebben ajáljnk a ft. paj,súgnak és tanító uraknak.“ és sekrestyésség, betegekhez való járás, faiskola kezelés.
3. „Katholikns Hitoktatók Kézikönyve.“ 111. kötet : A ma- 
las/teszközöKröl. Nagy uyolcadiétü 684 1. Ara : fűzve 3 frt,
kötve 3 írt 70 kr. Bérmentes keresztkötés alatt küldve 20, =____
illetve 25 krral több. E befejező kötetről a „Közművelődés“
1900. 5. sz. igy nyilatkozik : „Alaposan, nagy gonddal, ki­
váló gyakorlati érzékkel és világos előadással van össze­
állítva e kötet is, nemcsak a hitoktatók, hanem a lelkés/kedö
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Kelt Udvarhely Szent-Tamás, 1901. január 30-án
Iskolaszék.

Pénztári üzenetek.
L. K. Szamos újvár. Fedezve van 1900. II. feléig.
1\ Gy. Bálványos-Váralya. Most már 1901. is tisztázva 
r. T. Köszvényes. A küldött 10 koronából 2 kor. 1901-re s ó!. 
F A. Offen bánya. A küldött 4 korona 1900. második telére szól. 
H. M. Korond. Gondosan átnéztük az lbiJó-ik évfolyam szeptem­

beri számait, de a kérdéses pályázat nincs ott.
IJ. M. Felső- Vömös. Ne aggódjék, minden rendben

Kiadja : Az erdélyi róm. katli. irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő: Zlamál AgOSt.
Szerkesztőtársak : Eröss József, Péter János dr.. Szilveszter Ferenc dr., Wagner Sándor.

papságnak is megbecsüli,ellen kalauzul szolgál a hitoktatás­
nál.“ 4. „Hitelemzés Példákban.“ A budapesti tudomány 
egyetem bittaui kara által 4<X) forint jutalomdijjal kitüntetett j

Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc. könyvnycmdában Gyulafehérvárt.
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